

经济琪 闻 口耀耀琪

钟薛高被“炙烤”的背后：坚守雪糕本性更重要

广州作为亚热带地区，常年都是雪糕消费最热的市场之一。最近，网红品牌钟薛高陷入麻烦。先是有网友发现，将其海盐椰椰口味雪糕放置在31℃的室温下一小时却没有完全融化。其后，又有网友用打火机点燃钟薛高雪糕，疑似烧不化。尽管企业急于声明添加剂合乎国家标准，网上依然一片质疑。

在广州，此前本土和外企的雪糕长期分庭抗礼，分别占据不同的价位。钟薛高的出现，一下子打破了平衡，并且占据了一个非常高的定位。对此，有广州人喊出“吃不起雪糕了”。这种呼声的背后，既有对于高价雪糕带来的行业涨价的焦虑，同时也对于这种高价雪糕，是否真的合乎其性价比的一种怀疑。

从声明的内容来看，钟薛高似乎没有原则性错误，因为其添加的原料也是在国家允许的范围之内，甚至，从食品创新角度来看，如今的雪糕早就不是冰棍、冰棒，而是与甜品点心越来越趋同。为了更好保持形态，更不容易化掉，口感还更好，也在向蛋糕布丁的做法学习。如此一来，才能拥有更加丰富的口感、价格和档次。这也就不能简单地用高温火烧来测试品质了。

但是声誉受损，终究是因为它冲击了人心和常识，同时也来源于其本身有着不可回避的短板。这个短板就是关于卡拉胶等原料的大量使用。这就给人们一种感觉，现在的雪糕并不是完全的冰雪制品，而是要靠着添加剂来维持其美好状态。

按照传统的理解，雪糕的主要成分就是乳糖和糖，非要在价格上做得高端，很难说完全是原材料的原因，更多的是因为定位准确导致品牌溢价。这种运作思路和近年来几大网红茶饮的兴起有着内在相似性。这意味着雪糕已经变成了社交道具，这个道具，得带着时尚、话题和流量，适合朋友圈转发，这样才能把目标用户的“消费剩余”掏空，让越来越多的消费者愿意花几十元买个雪糕。

此前，不少合资企业的雪糕虽然也卖得贵，但并不具备这样一种外在的工具性，同时坚守着雪糕的本性。如今舆论事件的爆发，恰是一种回归的提醒。它再次将公众关于雪糕的本质期待凸显了出来。这意味着，大多数人还是希望食用更加接近原始状态、更少添加剂添加、更新鲜的食品。如果网红品牌对民间温度和求真的心理保持冷漠，长远来说，很可能是更加健康、更少添加剂的纯料雪糕取代的。

白云区推出全省首个以服务退役军人为主题的公寓项目

首期推出30套住房 出租价享七折优惠



公寓内部融入了军旅文化元素 通讯员供图

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员吴莹报道：近日，在广州白云区退役军人事务局指导下，白云区推出了全省首个以服务退役军人为主题的公寓项目——学山退役军人人才公寓。

据悉，该公寓位于永平街学山文化创意谷，是专为退役军人量身定制的租赁公寓项目。

走进学山退役军人人才公寓，记者看到，内部以军绿色为主题，融入了军旅文化元素。该公寓设有简约单人间、舒适双人间、纯公益四人间等多种

户型，能够满足退役军人不同时期的居住需求。房间内，空调、冰箱、电视、抽油烟机、洗衣机等生活设施一应俱全，拎包入住即可入住。

在该公寓共享区域，设置有共享健身房、书吧及党建活动室、共享厨房、创客空间等。社区内设置有24小时智能监控，采用独立开发的“云盾”安管体系，并配备公寓管家、安保人员，确保提供优质服务，让退役军人足不出户即可享受高品质生活。

“退役军人人才公寓第一期共推出30套住房，面积均在35平方米左右。为了让退役军人更有家的感觉，我们将其中一半的房子，装修成了军旅主题风格。在租金方面，公寓单间原价为1400元/月，双人间原价为1800元/月。面向退役军人，我们出租的价格是在原价基础上给予7折的优惠。此外，公寓还为来园区创业的退役军人提供7天免费的过渡住宿。”学山文化创意谷相

关负责人介绍，学山退役军人人才公寓一经推出，就获得了不少退役军人的青睐，目前已预订25套，入住19套。今后将视市场反应，调整推出住房的数量及装修、配置等情况。

“退伍后，我就自己创业，因这两年疫情影响，创业受阻，后来通过战友了解到学山文化创意谷有个退役军人服务站，入住退役军人人才公寓有优惠，今年6月我就过来住下了。”退役军人邓大明点赞道，园区由退役军人创办，对退役

军人群体特别照顾，还为退役军人举办创业培训班，对入驻的退役军人初创企业减免租金等。

“退役军人人才公寓可在一定程度上解决退役军人进入社会后居住、生活以及社交的需求，让退役军人在白云区拥有一个安全、舒适的安居乐业环境。”白云区退役军人事务局有关负责人表示，该局与学山文化创意谷共同打造学山退役军人人才公寓，是全省首个退役军人住房租赁项目，计

划首期投入使用租赁住房1324套，目前建成首批30套，为退役军人免费提供7天的短期住宿，并给予长期住房优惠。

据悉，学山文化创意谷是白云区退役军人就业创业示范基地。白云区退役军人事务局方面表示，计划在该基地试点将退役军人就业创业与基层治理相结合，为退役军人，特别是来穗退役军人解决就业创业、住宿和融入等方面的难题，为退役军人人才引进和服务工作提供“白云方案”。

祠堂承载着祭祖孝亲、思想启蒙、道德教化、家风家教、团结族人等职能，是人们“记得住历史、记得住乡愁”的重要精神圣地。

近年来，伴随乡村文化旅游发展，广州花都推出一大批有浓郁乡土特色的旅游项目，也成为乡村振兴的重要产业，其中就包括盘活祠堂资源，发展乡村文化旅游。近日，记者走进花都祠堂，探寻花都祠堂魅力的经验做法。

花都 激活祠堂魅力 发展乡村旅游

羊城晚报记者 周聪 通讯员 花宣 冯理聰

祠堂作为乡村建筑的艺术瑰宝、优秀的历史文化遗产，体现了中国古代社会宗族世家的特有礼仪和文化内涵，用心用情用力保护好、管理好、运用好祠堂文化资源，对于打造农村精神文化家园具有十分重要的意义。

目前，花都区在册的坛庙结构、原材料、原工艺复建。从2008年开始，花都区将文物维护专项经费纳入区财政预算，通过有计划、按步骤地对文物保护单位进行抢救性维修，实现了古村落文物完好率

达到95%以上的目标。在乡贤宗亲的捐助支持和村民踊跃参与下，一大批名祠、古祠获得修缮重建，完善了乡村公共文化服务体系，已经成为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风的精神文化家园。

截至目前，在各祠堂举办各类文化活动或演出500余场次，惠及群众超过20万人次，对当地村民的道德教化、礼仪培养、家风家教、文化熏陶等起到了潜移默化的效果。

盘活祠堂资源 赓续红色文化血脉

“乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。”近年来，花都区注重在祠堂的开发、利用和活化上下功夫，引领提升农民精神风貌、赓续红色文化血脉，同时为乡村旅游提供了宝贵的资源。

据介绍，花都因地制宜将祠堂建成村史馆、农耕馆、家训馆、好人馆、娱乐室、道德讲堂、农村图书室等，打造成集宣讲理论、传承道德、传播文化、解

读政策、学习科学于一体的新时代文明实践所(站)，将其作为农村群众性精神文明建设和先进思想文化传播的主阵地，树立文明新风。

此外，花都是一片红色的革命热土，是大革命时期广东农民革命运动发迹地之一。在不少祠堂的背后，拥有丰富的革命文物和红色文化资源。

为把红色资源利用好，把红色基因传承好，把红色传统发扬好，花都区制定印发《关于加强花都区红色革命遗址保护利用工作的若干措施》，“一址一策”对乡村红色文化资源分步骤实施抢救修复、重点修葺、

整理开发，共梳理出革命斗争遗址28处，其中，利用祠堂开展革命斗争的遗址就有10处。

记者了解到，为了让红色地标活起来、亮起来，花都区利用花县第一届农会旧址——花东镇九湖村王氏大宗祠、红四师成立大会遗址花山镇花城村福荫祠，打造了花县农运史迹展、工农红军第四师历史陈列展等一批主题鲜明、形式新颖的精品展览展示，使红色资源展现出永久魅力和时代风采。

与此同时，花都区不断提升红色史迹保护、展览展示和讲解宣传水平，让革命薪火代代相传，确保红色江山永不变色。

灵活祠堂保护 守护精神文化家园

祠堂作为一种乡土建筑的艺术瑰宝、优秀的历史文化遗产，体现了中国古代社会宗族世家的特有礼仪和文化内涵，用心用情用力保护好、管理好、运用好祠堂文化资源，对于打造农村精神文化家园具有十分重要的意义。

目前，花都区在册的坛庙

协力和衷 一起向未来

聘出精彩 职业大奔未来

“你缺乏经验，如何能胜任这份工作？”“你认为企业应该保留资质平庸的人吗？”“如果你是部门经理器重的人，但你发现身边的人对你敌意很大，你怎么办？”“讲述一位你身旁最佩服的人，他有什么特征？”“如果有一个临时会议让你组织，你如何开展？”……这不是大型招聘会的现场，而是广州市协和中学(下称“协和中学”)校园模拟招聘会上高一学生需要回答的问题。“同学们今天的表现让老师刮目相看，你们虽然年纪很小，但应聘的经验却跟大学生不相上下。”协和中学学生发展指导中心负责人冯建平最近作为评委，面试了一批大学生应聘者，对比之下，她发现自己的学生在求职面试方面的表现让人惊艳。

广州市协和中学模拟招聘会 A FASCINATING FUTURE

协和中学校友、华南理工大学建筑学院博士研究生张文豪给学弟学妹们讲述自己奋斗历程



文/何宁 图/学校供图

模拟招聘会

提前感受求职压力 18家企业来学校再现真实招聘会

7月5日，“聘出精彩，职大奔未来——广州市协和中学校园模拟招聘会”在学校礼堂隆重举行。上午是“台上秀”：毕业于南开大学计算机与系统科学系、现任职于戴尔系统公司广州分公司的家长引路人孙晓晖为同学们分享职场故事；协和中学优秀校友、华南理工大学建筑学院博士研究生、2021迪拜国际太阳能十项全能竞赛总冠军张文豪给同学们讲述自己奋斗的心路历程；还有中国平安和广之旅的两场模拟招聘会。

下午是模拟招聘，有18家企业参与，涵盖了交通、金融、计算机、家居、旅游、地产、食品等行业，其中不乏我们耳熟能详的中国南方航空、广汽集团、戴尔、中国平安等知名企业。全体高一学生化身求职者，直奔自己心仪的企业摊位，接受面试官的“拷问”。

协和中学高一学生罗佳昕在此次模拟招聘会上斩获了5个知名企业的offer，在惊喜之余，她却有了一点烦恼——不知道最后该选择哪个，因为暑假有机会去其中的一家企业实习。在上午的中国平安招聘会上，罗佳昕因其出色的表现，收获了中国平安的offer。作为第一个发言者，她在回答“你认为企业应该保留资质平庸的人吗”这个问题时，让全场为之惊叹。

罗佳昕认为，公司应该在不同的位置保留不同的人，一个公司的人才架构就像人体架构一样，要有能够支撑智慧头脑的腰部和有力的四肢，这样公司才能稳健运营。领导层肯定是由较高资质的专业人才组成，但是更多的像是手、脚这样的基层员工。作为基层员工，并不一定要每个人都具有非常高的资质，比如白象集团有90%的员工都是残疾人，但是我们能就否认它不是一个优秀的企业吗？”

罗佳昕特别感谢学校能给学生提供这样一次难得的模拟招聘会机会，不管是现场提问还是面试的形式，包括面试的评委，都再现了真实的招聘场景。“面试中，我真切感受到了求职面试的压力。有了这样一次经历，我以后参加各种面试，都不会怯场了。”她坦言，当时在台上真的很紧张，压力很大，但是她还是很快地调整过来，沉着冷静地回答考官的提问。她最大的收获是，以后遇到任何困难，都要保持沉稳的心态，“我觉得有了这种心态，真的可以很无敌。”

多维的生涯视角 助力学生了解自己的个性和潜力

广东省教研院生涯教育教研员梁惠燕作为协和中学学生发展指导中心校外导师，全程参与了此次模拟招聘会活动。她指出，现在很多学校都在做模拟招聘活动，希望让学生尽早规划自己的职业生涯。但她对协和中学这场模拟招聘会赞不绝口，“与其他学校的招聘会不一样，协和中学在此次活动中有很多创新，比如上午的两场招聘会，把真实的面试搬到了台上，除了参加面试的10位学生外，其他学生在台下观摩。学生真实的面试表现和评委的点评，对台下的学生都特别有触动和借鉴意义，这比任何说教都更有说服力。学生们上午观摩了两场面试，下午他们自己去应聘会更加有针对性，回答问题时也会更加游刃有余。”

梁惠燕指出，本次招聘会还有“家长引路”和“学长引路”两个环节，通过过来人的经验分享，可以帮助学生通过多维的生涯视角，了解自己的个性和潜力，了解外部世界的特点与自身的可



模拟招聘会面试现场(中国平安专场)

提供各种平台 让学生成为自己的生涯规划师

“我们虽然首次举办模拟招聘会，但首战告捷，看到学生们如此精彩的表现，我们很欣慰。这是我们学生发展指导工作的又一次精彩实践。”协和中学副校长梁彩娟说。

两年前，协和中学学生发展指导中心成立以来，基于学校的文化积淀和当下的课程基础，并着眼于学生未来发展的思考，学校整体规划构建了“一个理念、两种结合、三个维度、四类课程”的学生发展指导体系。生涯发展教育的内容主要包括自我认识、社会理解、生涯规划和职业体验。

“两年来，我们通过构建特色课程体系，培训专业教师队伍，开展多元主题活动，拓展丰富的职业体验等路径，科学发挥学生发展指导的功能。从生涯指导、生涯学习和生涯指导三个维度对学生发展指导的内容进行全面规划和组织实施。从学生们的这次表现来看，证明我们的学生发展指导工作起到了非常积极的效果。”梁彩娟指出，协和中学学生发展指导中心是学校持续推动和落实高质量发展目标的平台，是学校以学生为中心，在更高站位、更广阔视野下关注学生全面成长和对学生发展需求的专业回应。

“高中的生活里不是只有学习，我觉得在这个阶段，学校应该给学生提供各种平台和机会去不断认识自我，挖掘自身的潜质和优势，提升自主发展的能力。”协和中学校长何冠南认为，真正的教育是要让学生遵从自己的内心，活出自我，“只有成为自己的生涯规划师，才能活出精彩人生。”